



古城过大年 欢腾贺新岁

正月初四,安徽省黄山市徽州古城游人如织,民俗表演、汉服走秀、鱼灯展示等文旅活动缤纷多彩。图为当日游客在古城观赏民俗表演。
施亚磊 摄

欢欢喜喜过大年

非遗添年味 民俗闹新春

□ 本报采访组

品尝非遗美食、欣赏花会展演、打卡民俗市集……浓缩着中华文化之美的非遗成为龙年新春氛围的重要元素。春节假期,各地推出一批丰富多彩的非遗主题活动,为市民游客奉上一道道非遗年味“大餐”,给喜庆祥和的春节增添了浓浓的年味。

“群龙相聚贺新春,一城寻龙赏非遗。”龙年非遗大集近日在河北省香河县国安第一城火热开幕。大集将传统新春市集与非遗展陈创新结合,分“甲辰龙集”“把式江湖”“食神街”“千物集”四大板块,汇集21个省市的200余个优选非遗项目,让观众在浓浓的年味中感受不同地域的文化交融。

“龙腾盛世”沉香木雕、“四海龙王”木偶头、“苍龙教子”寿山石雕……2月13日,在位于福州市三坊七巷的福建省非物质文化遗产博览苑内,“龙腾福地”——甲辰新春主题非遗作品展正在火热开展,百余件(套)突出“龙”元素及“龙”寓意的福建非遗艺术精品璀璨亮相,吸引了众多市民游客前来打卡观展。

福建省文化和旅游厅副厅长苏庆赐介绍,春节期间,“清新福建·共享非遗贺暖冬”宣传展示系列活动正在进行,“福工福匠”非遗传承与创新展研修班结业展、“非遗揭幕 心旷神怡”——迎新春非遗展演等活动也陆续举办,生动展现了非遗时代新风。

芦笙悠扬,笛声婉转。春节期间,云南省大理白族自治州巍山彝族回族自治县巍宝山景区热闹非凡。彝族打歌等非遗展演节目相继亮相,八方游客和当地群众在游览美景的同时,近距离感受着巍山深厚的历史文化和多彩的民俗风情。在景区山门,身着传统彝族服饰的男女演员载歌载舞,现场一派欢腾。

近千盏年俗彩灯,将江南园林的夜点亮;15种以上的非遗技艺,齐聚在一座公园中;簪花游园会,园林“寻龙记”,多种玩法轮番上演……龙年新春,有着500多年历史的上海古猗园迎游客熙熙攘攘。“今年春节,非遗和龙文化主题活动特别受欢迎。公园大年初一入园游客达1.2万人次,远超往年。”古猗园工作人员介绍。

古城是春节年俗最富集、最有特色的区域之一。今年,文化和旅游部非物质文化遗产司在全国选择5座古

城联动开展“古城过大年”活动,潮州便是分会场之一。大年初一,潮州广济桥上锣鼓喧天、人头攒动,两支18米长的舞龙队伍在古桥上欢快起舞、翻腾飞跃。

春节期间,在甘肃各地文化广场上,太平鼓、铁芯子、高跷等传统非遗项目陆续上演。大年初二,“凉州平台戏”非遗进景区展演活动在武威市雷台汉文化博物馆前园广场拉开帷幕,吸引近千名市民游客观看。武威市文体广电和旅游局相关负责人介绍,“河西宝卷·武威”“凉州攻鼓子”等非遗进景区展演活动将陆续与游客见面。

春节期间,山西临汾国家级非遗“天塔狮舞”走进运城舜帝陵景区进行展示展演。一座由板凳叠垒至空

中高达10米的塔台矗立在场地中央,伴随着欢快的锣鼓声,领狮子引领大狮子、小狮子攀爬塔台,并做出各种高难度动作,引得观众连连惊呼。山西陶寺舞龙舞狮文艺演出有限公司负责人杨康介绍,这个表演又叫“狮子上板凳”,融武术、杂技为一体,为观众带来惊、险、奇、绝、美的视觉享受。

大年初三和初四,传统的“雪峰断颈龙舞”民俗活动在湖南怀化洪江市洗马乡举行,现场锣鼓喧天,年味十足。来自该乡的11支舞龙队依次登台,给观众带来了一场精彩的表演。活动现场,擎龙柱者以龙珠引导龙龙起舞,时而上下盘旋,时而摇头摆尾,时而舒缓急促,时而左右旋转,活龙活现,恰似蛟龙行空,火

龙腾云。“活动非常热闹喜庆,充分展示了我们的传统文化,也让我感觉到家乡变化越来越大,发展越来越好。我打算今年在家创业,到明年春节成为舞龙队伍的一员。”村民易思友激动地说。

逛庙会传统民俗,也是春节必不可少的元素。龙潭湖庙会是北京著名庙会之一。大年初二一早,伴着热闹的锣鼓声,舞龙舞狮、踩高跷等传统表演在龙潭公园内广场上轮番登场,将气氛推向高潮。主办方引进沧州舞狮等5支非遗队伍,为游客带来精彩的花会表演。活动现场,北京老字号和各地特色非遗美食不胜枚举,受到市民游客的欢迎。

(采访组成员:王文华 牛莹 李金枝 高慧 统稿:魏彪)



中外游客共庆中国年

春节期间,江苏南京玄武湖公园开展舞龙、摇旱船、打腰鼓等民俗巡演活动,受到中外游客欢迎。图为2月13日外国游客在南京玄武湖公园体验舞龙,感受中国非遗的独特魅力。
谷昌旺 摄

新春走基层

香港游客北京“迎春”

□ 本报记者 张宇

“今天是大年初一,先给大家拜个年,祝大家龙年大吉、龙马精神、龙行龘龘、龙年行大运,恭喜发财。”2月10日早上8时30分,中旅行导游余红一上车就给游客送上了新春祝福,并派发了红包。游客们相互拜年,车里响起一片欢声笑语。

余红此次接待的是一个来自香港,由7个家庭20位游客组成的旅游团。“这个团的游客中,年龄最大的已80岁,最小的只有5岁。团里很多人都是第一次来北京,想来看看天安门,登一登长城,感受北京年味。”余红介绍。

“北京的火锅跟香港不一样,羊肉很好吃。”“我昨天专门品尝了北京豆汁,味道很好啊。”“北京到处都挂着灯笼,很热闹。”在采访过程中,香港游客热情地分享了他们的游览体验。

为了让游客更好地感受北京年俗,中旅行在行程中加入特色环节。“我们安排了一些春节特色活动,如逛北京传统庙会、雍和宫祈福、赏花灯、看民俗表演等。”中旅行产品经理姜宁介绍。

“我接待的这个团队于2月8日下午抵达北京,9日游览首钢园、颐和园、天坛、前门大街后,晚上我们特别安排了火锅。”余红告诉记者,为了让游客更好地感受年味,她还花心思在服务中加入了一些小环节,如为游客准备小点心、糖果等。

记者采访过程中发现,虽然香港游客普通话不是很熟练,但他们依然很热情地跟记者分享他们在北京的所见所思所想。当记者询问此行最期待的是何时,游客的回答出奇的一致,就是去天安门广场和登

长城。游客黎先生是一名警察,一直很想来北京看看,今年终于有时间,就带着妻子和两个孩子一起报了团。当天,黎先生一路兴致勃勃,拿着手持拍摄设备一路走一路拍,还会在等车间隙跟家人讨论一番。黎先生的妻子曾女士也非常健谈,她告诉记者,他们还专门拜托导游帮忙联系看升旗仪式。“我们的孩子一个19岁、一个14岁,他们对中国历史很感兴趣,我觉得有必要带他们经常来内地走一走。”

“北京真漂亮,故宫真漂亮,长城真漂亮……”团里最小的游客,5岁的泽轩小朋友面对记者的采访,唱了一首在幼儿园里学到的粤语歌曲。泽轩的妈妈彭女士告诉记者,她祖籍是湖南,每年都会抽时间回湖南看看。

下午1点,暖阳驱散了北京冬日的丝丝寒意,天空湛蓝。黎先生站在天安门广场的国旗下,凝望着对面的天安门城楼,久久不语。谈起感受,黎先生一度哽咽,红了眼眶。“一直心心念念想要来天安门广场看一看,真的站在这里时,心情很激动。”黎先生说。

在当天采访的最后,游客纷纷表示,还会再来北京,也计划到内地其他城市走一走,感受祖国的大地物博和多姿多彩的民族风情。

64岁的游客梁先生说:“一定要来首都北京看一看,而且要多来几次,这样才能更好地体会北京的文化内涵。”

余红告诉记者,他们香港团队的接待计划已经排到了4月。作为导游,她将自己最好的状态和服务,为香港游客展现最美的北京。

羊城花街人潮涌动

□ 陈熠瑶

“年卅晚,行花街,迎春花放满街排,呢朵红花咁,咁黄咁花大。千朵万朵睇唔晒,人欢花醒乐开怀……”大年三十晚上,在广州北京路,吃过年夜饭的市民游客涌向越秀西湖花市,携老扶幼“行花街”,花似海、人如潮,形成了极具岭南色彩的节日盛景。

广府人自古爱花,广州素有“花城”美誉,“老广”常说“不行花街,不算过年”。2021年,越秀西湖花市“行花街”民俗成为广州市第一个,也是目前广东唯一一个被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录的春节民俗。

越秀西湖花市是历史悠久的广州传统中心花市,享有“百年花市”美誉。为期4天的2024龙年越秀西湖花市回归教育路、西湖路区域举办,生动展现了百年传统花市的魅力。

今年的越秀西湖花市以“古越今秀、海丝花开”为主题,营造老城市新活力、老传统新特色的迎春民俗氛围。花市主牌楼以拱门楼为主体造型,气势恢宏、古香古色。花棚挂满千种鲜花,千种繁花似锦,非遗文创同台演绎。

如若云霞的蝴蝶兰、红红火火的“福福”、硕果累累的年橘……牡丹、长寿花、一品红、蝴蝶兰等迎春花卉摆满摊位,颜色鲜艳,令人赏心悦目。河北游客唐小姐买了一盆蝴蝶

兰。“没想到广东的花这么多、这么鲜艳,这样的春节太温暖了。”唐小姐说。

花市上,不仅年花竞相争艳,贺年文创产品也让人目不暇接。今年春节,南越王博物院首次进驻越秀西湖花市,开启博物院与传统花市的跨界融合,双方携手推出新春文创“花开富贵好运风车”等文创产品。

南越王博物院副院长王维一介绍,南越王博物院与西湖花市有着共同的文化内涵。今年西湖花市的主题为“古越今秀、海丝花开”,凸显海丝元素。

南越王博物院设计的文创产品“花开富贵”转运风车吸引了众多市民游客。工作人员介绍,设计师从馆藏文物六博棋棋盘上的金花饰片、铜承盘高足玉杯中的花瓣形玉片中汲取灵感,设计成风车扇叶,中间加上“文帝行玺”金印上龙钮元素设计的小金龙,形成了“花开富贵”转运风车。

春节花市,非遗产品也是亮点之一。一路走过去,非遗与工艺品档口鳞次栉比,糖葫芦、糖画、面人、草编等,都是广州非遗的代表,传统工艺美轮美奂。

游客们拿着风车、抱着鲜花,穿过牌楼,踏入花海,享受广州百花齐放的春节氛围。

假日我在岗

黄山“追光人”

□ 朱文文 陈卉

2月10日,农历大年初一,凌晨五点半,53岁的黄山狮林大酒店管家李跃胜已经整装完毕,不到六点便来到酒店大堂,等候着前去观看黄山日出奇景的游客。

黄山狮林大酒店位于风景秀丽的黄山北海景区,背依狮子峰,海拔1630米,四周环山,苍松林立,是游客在黄山朝观日出、暮赏晚霞的绝佳场所。每年春节假期,酒店人气火爆。

“我们还有十分钟就出发了。”“大家注意保暖,戴好手套。”“穿着钉鞋走路千万注意安全。”……凌晨六点多,屋外寒风凛冽,冬日的晨曦尚未升起,李跃胜轻车熟路地行走在漆黑的

山路上,一路走一路叮嘱,引领着游客前往山巅。

护送完观看日出的游客,李跃胜“管家工作”才算正式开始。“进山需要提前预约”“您可以乘坐景区大巴到达云谷索道站购买索道票上山”……上午10点,络绎不绝的咨询电话早已“攻陷”了李跃胜的手机。不管多忙,他总会耐心倾听、细心解答客人的问题。

中午十二点左右,又一批客人到店,李跃胜热情地迎上去,协助客人登记订单,帮助客人提行李,介绍周边景点,设计行程路线、游览方案。“有问题随时找‘老李’。”李跃胜笑着向游客说。

日落景观,是游客在黄山不可错过奇美景色之一。下午五点半,金黄的太阳慢慢隐入地平线,天际染上了璀璨的金辉,李跃胜此时便会细心观察日落方位,寻找最佳观赏地点,再次引领游客去打卡。举起相机,调节好焦距和光圈,连续按下快门……李跃胜不断变换着位置寻找最佳拍摄角度,还不时为游客整理衣袋、指导动作,并挑选好看的照片与游客分享。“很多游客是第一次来黄山,我把照片分享给他们,也是在宣传黄山多彩美景。”

今年是李跃胜在岗位上度过的第16个春节。假期里,他比平常更加忙

碌。除了带领游客去“追光”,他还积极加入酒店节日氛围布置等工作中。“把酒店布置得喜气洋洋、年味满满,客人来了看着开心,住得也舒心。”他笑着说。

晚上八点,李跃胜依然随时待命。客人爬山不慎受伤了,他便立刻送上碘酒和创可贴;客人打电话询问哪儿能买到感冒药,他第一时间将药送至客人房间……

“服务十分贴心”“感谢你们有‘老李’这样的好管家,给了我们宾至如归的体验”……这是不少游客对李跃胜真诚服务的评价。“坚守自己的岗位,服务好每位客人,让游客在黄山度过一个安心、祥和、幸福的春节,是职责所在。”李跃胜说。

简单的事情重复做,重复的事情用心做。在黄山风景区还有很多像李跃胜这样的文旅工作者,他们日复一日地坚守一线,在平凡岗位上续写热爱,用心用情守护着美丽黄山,他们的身影如同黄山松一般深深扎根在黄山之巅,成为无数个节假日里一道道亮丽的风景线。

本期导读

品非遗 逛灯会

P02